
精析解读

1.理解题意。

观察图示，天平的左边放有一个 50g的鸡蛋和一个 50g的砝码，右边放有一个 100g的砝码，天平
处于平衡状态，要求根据平衡的天平写出一个等式。

2.根据天平写等式。

天平两边保持平衡，说明左右两盘中物体的质量相等，用式子表示为：50+50=100。
3.理解等式的意义。

像50+50=100这样表示左右两边相等的式子就是等式。

归纳总结

含义：表示左右两边相等的式子就是等式。

形式：把相等的两个数（或字母表示的数）用“=”连接起来。

方程的意义（重点）

等式的意义（重点）

一 简易方程
1.等式和方程（教材P1-P2）

1.理解等式和方程的意义，体会方程与等式之间的关系。

2.会用方程表示简单情境中的等量关系。

3.初步感受集合思想。

等式和方程有什么关

系？

我的目标 我的问题

1

找 ，它会告诉你答案哟！

一 简易方程

=

2 用式子表示天平两边物体质量的大小关系。

x+50 100 150

听，新学期的钟声已经敲响。你是否做好了踏上新征程的准备？
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金榜大讲堂 数学（5年级下册）

精析解读

1.理解图意。

左边两个图中天平不平衡：上图天平向左倾斜，下图天平向右倾斜；右边两个图中天平保持平

衡。要求用式子表示出来，再从这些式子中找出等式。

2.用式子表示两边物体质量的大小关系。

天平的哪一边下沉，哪一边物体的质量就大。

左上图：天平左低右高，说明天平左边物体的质量大于右边物体的质量，用式子表示为：

x+50>100。
左下图：天平左高右低，说明天平左边物体的质量小于右边物体的质量，用式子表示为：

x+50<200。
右边两个图：天平保持平衡，说明天平左右两边物体的质量相等，根据等式的含义，可列式为：

x+50=150，2x=200。
3.观察比较，理解方程的意义。

上面四个式子中，x+50>100，x+50<200不是用等号连接的，所以它们不是

等式；x+50=150，2x=200是等式，但是与例 1中的等式 50+50=100有所不

同，这两个式子里面都含有字母，也就是都含有未知数，像 x+50=150、2x=
200这样含有未知数的等式是方程。

4.等式和方程的关系。

例 1中的 50+50=100是等式，但不含有未知数，所以它不是方程；例 2中
的 x+50=150，2x=200既是等式，又含有未知数，它们都是方程。等式和

方程的关系可以用下图表示：

归纳总结

1.方程的含义：含有未知数的等式叫作方程。

2.方程和等式的关系：方程都是等式，但等式未必是方程。

数学思想：用集合图

表示等式和方程的

关系，渗透了集

合思想。

要点提示：方程中的

未知数不一定都用 x

表示，也可以用其他

字母或符号表示。

1.下面哪些是等式？哪些是方程？填在相应的圈内。

x+20=50 6x>120 x-56=44 3x+15
50-x<10 90-60=30 46+a=b m÷2.5=4

等式 方程

国学启蒙：人之初，性本善。性相近，习相远。——《三字经》

2



规避策略

判断一个式子是不是方程，要看必须具备的两个条件：（1）含有未知数，（2）是一个等式。

没有理解方程的意义

错例实拍

巧辨妙析

判断：x=0不是方程。（ ）

教材练习一教材练习一PP66 TT 22

用方程表示下面的数量关系。

思路点拨

先按事情发展的先后次序描述每幅图中的数量关系。第一幅图中的数量关系通常表达为：原价－

优惠的价钱=现价，第二幅图中的数量关系为：1杯饮料的体积×3=480毫升，第三幅图中的数量关系

为：小树的高度+6.4米=大树的高度或大树的高度－小树的高度=6.4米。然后根据数量关系式列出

相应的方程。

2.看图列方程。

原价：x元

优惠：112元
现价：988元

示范解答

x-112=988 3x=480 6.4+x=7.3或7.3-x=6.4
规律方法

看图列方程时，先根据题意列出数量关系，再用方程来表示。
其他教材习题答案，

详见答案解析部分

国学启蒙：蚕吐丝，蜂酿蜜。人不学，不如物。——《三字经》

一 简易方程

错误在于没有真正理解方程的意义。x=0既含有未知数，又是等式，所以它是一个方程。正确答案

为：（×）。
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金榜大讲堂 数学（5年级下册）

典 例 培 优 提 能运用方程法解决购票问题

五（1）班有12名同学星期天一起去动物园，已知每张门票 x元，他们付了200元，找回8元。请用方
程表示上面的数量关系。

释疑解惑

1.分析题意。

（1）12名同学去动物园，每人买1张门票，一共要买12张，每张 x元，12张一共要用12x元。
（2）付了200元，找回8元。
2.找出相等的数量关系式。

总钱数-用去的钱数=找回的钱数或用去的钱数+找回的钱数=总钱数
或用去的钱数=总钱数-找回的钱数

3.把数值或字母代入等量关系式，列出方程。

示范解答

200-12x=8 或12x+8=200或12x=200-8

3.用方程表示下面的数量关系。

（1）一本书有 x页，小明看了48页，还剩64页没看。

（2）小红今年 y岁，爷爷的年龄比她的7倍还多2岁，爷爷今年72岁。

50+50=100是等式

x+50>100 x+50<200
x+50=150 2x=200

含有未知数的等式是方程。

方程成立的两个条件 {含有未知数

必须是等式

思想方法
方程法：方程思想的核心

是将问题中的未知量用数字以

外的数学符号（常用x、y

等字母）表示，根据相关

数量之间的相等关系列

出方程。

起 跑 线

1.下面哪些是等式？哪些是方程？用线连一连。

①5+6=11 ②8+a=12.6
③7y+6 等式 ④15÷3x=5
⑤4b-2=10 ⑥2c+5＞9
⑦x=0 方程 ⑧24-15=9
⑨3m=2n ⑩30-6x

2.判一判。

（1）方程都是等式，但等式不一定是方程。（ ）

（2）含有未知数的式子叫作方程。 （ ）

（3）y=4x-8 不是方程。 （ ）

（4）9.5-1.5=12-4 是等式。 （ ）

（5）因为 2x+9中含有未知数，所以它是方程。

（ ）

答案P207

数学常识：猫睡觉把身体蜷成一个球状，因为球的表面积最小，不易散热。

互
动
游
戏

寓
学
于
乐

扫码玩中学
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3.下面哪些是方程，在括号里打上“√”。

（1）x+8=28 （ ） （2）12y＞64（ ）

（3）52+n-6 （ ） （4）18÷x=2 （ ）

（5）40-18=22（ ） （6）64-m=17（ ）

（7）x=16 （ ） （8）a+24=56 （ ）

跳 跳 板

4.看图列方程。

（1）

（2）

（3）

（4）

5.用方程表示下面的数量关系。

（1）一种商品原价是 200元，降价 x 元后，现价
是130元。

（2）12盒牛奶共花了 x元，平均每盒5元。

（3）小芳有 100张邮票，小红比她多 x 张，小红
有150张邮票。

6.找规律，再根据第三幅图列出方程。

（1）

（2）

小 升 初

7.小平买了 3本童话书和 2本作文书，每本童话
书 x元，每本作文书是童话书的 2倍，一共用去
80元。你能用方程表示题中的等量关系吗？

数学常识：最早使用圆点作为小数点的是德国的数学家，叫克拉维斯。

一 简易方程

1000毫升
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